

围绕“双减”做好“加减法”，让孩子在快乐中学习成长

——走进田家庵区第十六小学

本报记者 张明星 报道



一



二



三



四



五

每个周三下午,田家庵区第十六小学都会组织部分班级学生前往该校位于淮南师范学院的劳动教育科创实验基地,开展校外实践活动。通过开辟“第二课堂”,帮助学生体验相关科学活动,在培养孩子们对科学的兴趣、开阔视野、增长知识的同时,不断提高他们的实际动手能力,让孩子们在快乐中学习成长。

百年大计,教育为本。田家庵区第十六小学始终把立德树人作为教育的根本任务,结合学校实际,不断探索前行,用实际行动认真贯彻落实“双减”政策,加强“五项管理”,以“为学生生活做准备”为办学理念,帮助孩子“扣好人生第一粒扣子”,全心培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

作业少了,活动多了

为切实提升学校育人水平,有效减轻学生过重作业负担和校外培训负担,田家庵区第十六小学认真学习“双减”政策,深刻理解把握政策精神,严格执行政策规定,一二年级不布置家庭书面作业,三至六年级书面作业平均完成时间不超过1小时。

“双减”,减的是负担,提的是质量。虽然作业总量少了,但作业质量要不断提高。田家庵区第十六小学组织老师加强对作业设计的研究,并与相关教育团队合作,邀请专家教授为学校教师开展培训,对作业分层设计等进行理论指导。

作为试点学校,田家庵区第十六小学迅速启动开展了课后服务工作,在对学生进行作业辅导之外,为学有余力的学生拓展学习空间,开展丰富多彩的科普、文体、艺术、劳动、阅读、兴趣小组等活动,在校内满足学生多样化的学习需求。同时,严禁教师利用课后服务时间上新课。

“过去,孩子每天都有作业,回到家里,上班累了一天的家长都得不到休息,得看着孩子做作业。作业太多,孩子累,家长也累,有时候都影响到亲子关系。”一位二年级的家长杨女士表示,“现在好了,作业少了,并且在学校都完成了。另外,孩子还可以在学校参加一些兴趣班,不需要再到校外参加各种培训了,切实减轻了孩子的负担,也减轻了家庭的负担。”

“我们学校强化作业设计质量,将作业设计纳入教研体系,设计出符合年龄特点和学习规律、体现素质教育导向的基础性作业。取消单元考试,将单元目标分解到每个课时的作业里面,基本实现了作业量统一。同时,作业布置兼顾分层、弹性和个性化,将阅读、音乐、美术、社会实践、家务劳动、体育锻炼等纳入到每日每周的作业,全面压减作业总量和时长,减轻学生过重作业负担。”田家庵区第十六小学校长孔庆介绍道。

纸笔考试没有了,“快乐闯关游”来了

“我们闯关成功啦……”今年1月中旬,田家庵区第十六小学一年级的孩子们迎来“双减”下的首个期末。就在这个期末,他们不再进行纸笔考试,而是在趣味闯关游戏中为上学期画上圆满的句号。

按照要求,小学一二年级不进行纸笔考试。为此,田家庵区第十六小学根据一年级学生的年龄特点、学科知识等,结合陶行知先生的教育思想,开展了综合性、情景式的“小陶子快乐闯关游”活动,把所学的语文、数学知识穿插在游戏过程中,让学生在玩中学、学中玩,体验学习的快乐。

“我们学校在一二年级不再有考试,而

是改为游考,游学闯关。其实,在上学期期中的时候就进行了试行,效果还不错,因此在上学期期末的时候就在一年级全面推行。通过游学闯关的形式,考察学生的综合能力。”孔庆校长介绍。

坚持“三张表”,推进学校高质量办学

“一个学校的办学,实际上把‘三张表’解决好就行了。”孔庆介绍,一是校历表,确定学校一学期或一学年要干哪些事情,反映一个学校在办学中的风格和持续度;二是学校作息时间表,反映学生学习和生活的一张表,体现对学生健康负责;三是课程表,从中可看出一个学校怎么样发展学生,关注学生成长。

“这‘三张表’做好了,学校就可以有的放矢,按照计划推进工作,让老师全身心投入到教育教学当中。”孔庆介绍,该校上学期除了正常教学活动外,还开展了运动会、读书节两大活动,穿插元旦庆祝、喜迎新春等。本学期还要举办一项重要活动,即科技体育艺术节,包含有数学节、校园吉尼斯挑战等,其中校园吉尼斯挑战项目多、参赛面广,有魔方、跳绳、圆周率,还结合淮南“中国成语典故之城”,开展了成语接龙等,展现学生学习成果和风采。

另外,学校每周三下午还开展了丰富多样的活动,如分年级分班级到学校劳动教育科创实验基地(淮南师范学院)、劳动教育综合实践基地(淮南市校外活动中心)、劳动教育农技基地等开展校外实践活动;联合淮南师范学院团队每周三下午到校开展心理团辅活动,促进孩子心理健康。学校还利用班会课开展德育100个细节的实践活动、安全教育等。“学校所做的这些工作,目的只有一个,那就是让孩子轻松学习、全面发展、健康成长。”孔庆说道。

孔庆介绍,今年该校将紧紧围绕安徽省印发的实施德智体美劳五大行动全面提高育人质量工作方案,来做好学校每一项工作,充分发挥学科教师作用,进一步扩大学生综合方面发展,同时推出一批精品思政课。

“今年我校所有的课后服务提升为社团,称之为生活力课程,也就是生活准备课。”孔庆介绍,课后服务工作摸索了一学期,也积累了一些经验,现在学校更重视课后服务质量与效果。学生留校期间,作业托管是一方面,学科老师的社团活动、课程老师的生活准备课、引进机构的兴趣拓展课都在同步进行。在上学期的基础上,田家庵区第十六小学充分利用好无作业日等时间,让各种各样的社团活动加入到课后服务中来,让孩子们在校园里不仅可以完成作业,还能得到兴趣的培养和能力的提升。

“我们学校还准备开展劳动竞赛,切实把学生的生活习惯培养好,把学生的生活能力培养起来。会生活、懂生活的人不会差。”孔庆介绍,“上学期主要围绕减负提质来开展工作,这学期则围绕减负增效来进行,引导老师更加注重课堂教学实效,加强教师备课能力,在通过教师自身专业能力提升的同时,提升课堂教学效果。”

图一:田区十六小校长孔庆跟学生亲切交谈。

图二、图三、图四、图五:在“双减”政策下,学校推行“第二课堂”,开展丰富多彩的活动。